

企业家日报

做中国企业的思想者

2025年5月11日 星期日
乙巳年 四月十四

今日 4 版

第103期 总第11406期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

长春一东:
全力打好“十四五”收官战

[详见 P2]

**从“断链”到“上架”
牙刷企业**

7天急速转换“新赛道”

■ 王琰 刘颖 丁雅妮 陈茜 钱成

美国滥施关税正扰乱全球国际贸易秩序,给我国外贸企业带来挑战,不少外贸企业开始寻找新的机会。

江苏扬州杭集镇是著名的“牙刷之都”,全球每3支牙刷就有一支来自这里。小镇生产出来的牙刷占全球市场份额超过35%。这场“关税风波”中,小镇上的牙刷制造企业如何渡过难关?这家有着15年外贸经验的企业刚刚经历了从“断链”到“上架”、7天急速转换“新赛道”的历程,7天时间里企业都经历了什么?来看记者的调研。

不久前,北京一家大型超市的外贸专区里,首批外贸商品上架售卖。看着摆满货架的商品,做了15年外贸的江苏华腾个人护理用品有限公司事业部总监穆生感慨万千:这也是我们第一次在国内的亮相,意味着我们正式进军国内市场,也是国内市场对我们产品的认可。

穆生说,为了准备这次上架,这几天,他的团队和超市团队每天都工作到夜里12时。

穆生所在的企业外贸占比高达80%,其中美国市场占比20%。早在春节前,面对可能调整的关税,企业就开始和北美长期合作的零售商友好协商解决问题。可随着关税不断加码,美国消费者买两支牙刷的钱,如今连一支都买不到。穆生和客户之间也形成了一种无奈的“默契”。

穆生说,美方现在也已经不再逼迫我们进行降价,因为他们也知道已经没有什么利润可以降的了。我们也不催他们给我们一些新的订单,我们也知道现在的这个关税情况下,他们也没有什么利润可言。几个美国的客户基本上都是表达了一样的意思,让我们再等等看。

但“再等等看”对穆生来说是难以承受之重。每年的三四月份,美国客商都会发来第二季度的订单。然而到目前企业没有收到新订单,工厂里1/5的机器面临停工停产。

穆生说,这20%的丢失其实对我们来说可能就是营业额有个四五千万元人民币的损失,这么多机器空在那边,我们得想办法去把它运转起来。我们就疯狂地出差,疯狂地寻找客户。并没有因为焦虑而气馁,反而更加激发了我们的一些斗志。有些同事可能一个月都没回过一次家。

不懈努力之下,穆生和团队积极开发非美市场,并拿到来自巴西市场的500多万元人民币订单。也开始将目光投向国内市场。

穆生说,美国市场比较喜欢一些头大一点的、刷毛硬一点的、造型有点夸张的一些牙刷。我们国内的用户比较喜欢一些小巧的精致一点,然后颜色搭配也比较清新这样一些产品,所以两个市场完全就不一样。

产品需要重新定义,销售渠道也需要重新寻找。客户在哪儿?卖到哪儿?这让穆生一筹莫展。转机出现在了4月初。

穆生说,我看了很多国内的企业发表了一个出口转内销的倡议,当时我就比较激动,然后也向他们其中一些发了邮件。

让他没想到的是,发给永辉的邮件当天就有了回复。更让他没想到的是,样品寄出的第三天,超市的验厂人员就来到了生产现场。

永辉超市口腔品类采购工作人员揭莲娇说,我们是4月13日收到的样品,当时我们内部拉通了各部门人员一起参与样品的查验,同时,我们也研判市场的消费喜好,在第二天就选出了3款前期适合上架的商品。

确定好上架的商品有2万多件,都是准备发往美国的成品,上架之前需要全部更换中文包装。重新设计中文标识、抢抓工时,对于穆生和团队来说,这是一次全新的尝试,更是一次难得的机遇。

揭莲娇说,这次的合作对我们双方来说都是利好的,我们也急着将公司缺失的品类、更好的商品推向市场,双方也是一拍即合。我们内部也形成统一的共识,各部门开通绿色通道,安排专人跟进。

以往做外贸,从和采购方接触到落地合作,中间涉及了9个环节、7个部门,最快也要一个月。这一次短短7天,穆生所在的企业就完成了赛道转换。

责编:袁志彬 版式:黄健
企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博:https://weibo.com/jrwb 投稿邮箱:gb490@sina.com

企业家日报微信公众平台
二维码中国企业家网
二维码

**思政教育与心理健康教育融合的
路径探析**

[详见 P3]

**全球汇(漯河)国际冷链物流产业园
举行开工仪式**

[详见 P4]

北京推出就业创业等六方面44条措施 助力优化营商环境



■ 吕少威

记者7日从北京市人力资源和社会保障局获悉,为持续提升企业群众获得感和满意度,该局发布《聚焦打造国际一流“北京服务”全面优化人社领域营商环境工作方案》(以下简称《工作方案》),以开展人社窗口单位“作风建设提升年”专项行动为契机,在就业创业、社会保障、人事人才、劳动关系、人社服务和京津冀协同等6个方面提出44条改革举措,助力打造国际一流的“北京服务”。

推进“15分钟就业服务圈”

在就业创业方面,《工作方案》提出12条改革举措,包括加强企业吸纳就业政策支持、健全创业服务体系、推动公共就业服务提质增效、加强重点企业用工服务保障等重点内容。

在政策支持上,北京市将落实财政支持、社会保障、就业补贴等政策,支持企业稳岗扩

岗。研究出台支持平台经济吸纳就业指导意见,推动创造更多就业岗位。同时,持续推进零工市场建设,加强规范化管理,为用工主体提供服务。

在创业服务体系上,实施创业带动就业三年行动计划,为创业企业提供政策对接、创业辅导、融资孵化等创业服务。在市属院校试点设立就业创业指导服务站,将人社服务送进校园。组织举办第八届“创业北京”创业创新大赛,特设青年创意赛道,激发青年群体创业热情。

在公共就业服务上,制定实施就业公共服务能力提升三年行动计划,推进“15分钟就业服务圈”建设,优化“家门口”智慧就业服务平台。高标准推进国家公共就业服务区域中心(北京)建设,推动区域就业协同工作进一步深化。聚焦企业用工需求密集推出“大型综合+精品专场”招聘活动,全年组织线上线下招聘活动不少于2000场。

在重点企业用工服务上,实行“一企一策”用工保障,推广智能就业服务管家,采用“访企拓岗+人工智能+专员服务”。搭建重点企业用工保障服务平台,实施动态清单管理,实现“实时调名单、动态保需求、专员接需求”全链条闭环保障机制。

在社会保障方面,《工作方案》提出3条改革举措,包括推动企业年金扩面发展、降低企业用工成本以及提升社保经办服务便捷性等重点内容。

《工作方案》明确,北京市将推动企业年金扩面发展,指导金融机构增强企业年金服务水平,为有意愿建立企业年金的企业提供全方位服务,助力企业更好留住人才,通过延

续实施阶段性降低失业保险费率政策,降低企业用工成本。同时,北京市还将进一步提升

社保经办服务便捷性,实现社保经办“前台一体申报、后台并联处理、信息集成共享”。全面深化“社银合作机制”,满足企业群众就近办、多点办的服务需求。加强部门数据共享,持续推进工伤保险跨省异地就医直接结算。

将增设低空技术等 新兴领域职称评审专业

在人事人才方面,《工作方案》提出12条改革举措,包括促进人力资源服务业高质量发展、打造“全链式”人力资源服务模式、迭代升级“三项人才服务目录”,推动职称评审改革,开展“技能服务包”支持行动、加强专业技术人才队伍建设等重点内容。

在人力资源服务业上,推动人力资源服务与先进制造业等新质生产力深度融合发展,当好“服务包”行业管家。同时,精准对接创新主体需求,上门提供“一站式”全链条人力资源服务,深化流动人员人事档案“网上办、掌上办、跨省办、就近办”,开发拓展电子档案应用场景,为企业和人才提供“不见面、不跑腿”便利化服务。

在“三项人才服务目录”上,北京市将升级扩容国际职业资格认可目录,将单向认可的国际职业资格增加到160项。迭代升级人力资源开发目录,促进产才融合发展。建立《北京高水平技能人才专业评价目录》,综合采用多种方式评价高技能人才。

另外,北京市还将进一步推动职称评审改革,增设低空技术等新兴领域职称评审专业,向更多用为主体下放职称评审权,激发人才投身高质量发展内生动力。同时,开展“技能服务包”支持行动,支持人力资源服务机构与产业链龙头企业、技工院校等多方联动,深化校企融合,全面推行工学一体技能人才培养模式。还将深入实施专业技术人才知识更新工程,加快数字人才培育,开展首席数据官培训,服务数字经济标杆城市建设。

[下转 P2]

浙江发力打造“消费环境最优省” 以治理创新激发消费新动能

■ 奚金燕

5月7日,全国市场监管系统优化消费环境经验交流现场推进会在浙江杭州召开。据悉,浙江推行线下实体店无理由退货,首创线下纠纷线上“一键和解”,深入推进“放心消费在浙江”行动,该省消费环境满意度指数从2017年的80.43提高到2024年的90.46,7个城市消费者满意度连年居全国百城前列。

科技赋能: 打造新时代“枫桥经验”消费版

“原本只是抱着试试看的心态,没想到高铁还没到站就解决了问题。”近日,在浙江旅游的长沙游客李先生通过支付宝账单中的“消费纠纷一键和解”功能,第一时间联系到商家,仅用4小时就寻回了遗忘在店铺的相机。这种“离店无忧”的体验,正是浙江在全国首创的线下纠纷线上“一键和解”机制的生动实践。

作为数字经济大省,浙江将技术优势转化为治理效能,除了找回遗忘的物品,日常消费遇到纠纷也能在“浙”里享受到“一键和解”的消费保障。据悉,浙江率先推出线下纠纷线上“一键和解”模式,前端通过支付宝等平台连接消费者,后端通过银行和非银行支付机



构触达经营者,架起消费者和经营者的沟通桥梁。消费者通过支付账单即可发起投诉,诉求直接推送至商家。消费者如在96个小时内未收到反馈或对处理结果不满意,还可将和解诉求“一键”升级,进入行政投诉流程。目前,该模式自行和解率达88%。

科技赋能纠纷调解,在余杭区,全国首个“AI 调解员”正在成为消费维权的新力量。通过智能分析投诉内容自动匹配解决方案,该技术累计完成调解10万件,日均消费纠纷处置提速26.7%。

制度创新:构筑放心消费生态圈

在消费成为经济增长第一驱动力的当下,浙江省政府先后两次出台关于“放心消费在浙江”的实施意见,并将放心消费建设两度列入省政府为民办实事项目。

早在2017年,浙江就率先发布全国首个

《线下实体店无理由退货指引》,组织开展“万家实体无理由退货”社会承诺百城联动活动。至今承诺商家已达9.8万户,累计退换货金额超2.9亿元。

目前,浙江全省已培育放心消费单位25.5万家,覆盖30多个行业领域。如,放心消费高速公路服务区建设,实现省域全覆盖,该省已有85对服务区参与商品服务“同城同价”承诺,有54对服务区实施“先行赔付”制度,嘉兴、衢州、舟山等地实现“先行赔付”全覆盖。

此外,浙江着力构建以信用为核心的“浙江精品”培育体系,累计培育认定“浙江制造”品字标2074项。连续5年开展“浙江特色伴手礼”公益评测,入选产品销量超14亿元。实施消费品质量提升行动,加强八大类33种重点商品质量监测,不断提升消费品质量合格率。

浙江连续两年在“3·15”期间举办“放心消费嘉年华”促消费活动,在传统“消费维权日”基础上打造“消费促进日”,不断擦亮“放心消费浙里最美”品牌。今年突出“百县百场、万人参与、数实融合”,仅半个月时间就带动消费超16.89亿元,比上届增长3倍多。

治理变革:重塑消费市场新秩序

面对直播带货等新业态挑战,浙江以“全链治理”,探索治理消费市场顽疾新打法。牵

头制定全国首个直播间运营标准,打造监测监管一体化平台,覆盖15个直播间、28万个直播间,公安机关侦破相关案件涉案金额12.9亿元,违法行为监测发现率降至0.04%。

重惩计量作弊乱象,浙江开展燃油加油机计量准确性专项治理,推广“放心加油”数字平台,查处案件1900多件。严厉打击“鬼秤”,查处案件1200多件,推动2.44万家经营主体作出诚信计量承诺。

此外,浙江市场监管部门还率先实施基层消保工作规范化建设,调解成功率3年来提升14个百分点。出台诉调对接省级地方标准,建成“共享法庭”127个,打造“一站式诉讼服务、一站式多元纠纷、一站式基层治理”最小支点,近三年累计化解消费纠纷2.39万件。去年一年,浙江省市场监管部门为消费者挽回经济损失2.57亿元,有效增强消费者信心和消费意愿。

“优化消费环境是畅通经济循环的关键节点。”浙江省市场监督管理局有关负责人表示,今年,浙江将继续锚定“消费环境最优省”目标,扎实推进优化消费环境三年行动,着力塑造“优化消费环境--提振消费信心--扩大消费需求”的良好生态,持续推进“亮剑护民”专项整治,促进科技创新和产业创新深度融合,健全“浙江精品”培育机制,为“放心消费”打造良好环境。

双汇熟食
SHUANGHUI DELI

双重卤,更入味

山西特产
中国年

“舌尖上的美食” “指尖上的艺术”

联系电话:18534090188
霍州市农村集体经济发展有限责任公司